

# 江海区检察院发布2025年“检护民生”专项行动“成绩单” 让法治的力量与温度可感可触

江门日报讯 (文/图 记者/凌雪敏 通讯员/林凯玲)“终于拿回了拖欠十多年的钱!”“冒名公司被撤销,求职路顺畅了!”“公司附近的餐馆干净多了!”近日,江海区检察院发布2025年“检护民生”专项行动“成绩单”,一桩桩群众关切事得到切实解决,让法治的力量与温度可感可触。

聚焦老百姓在司法程序中的“急难愁盼”,江海区检察院打出民事监督“组合拳”。针对民间借贷、租赁纠纷、商事合同等常见民事纠纷,该院依法办理民事裁判结果监督案件29件,发出再审查建议9份。同时,该院重点关注执行领域“终本”案件,发现消极执行、选择性执行线索后,及时发出检察建议27份。

其中,该院推动建立的“检察+法院+保险”联动机制成效显著。通过与法院、保险行业协会协作,已对21件终本案件中被执行人名下价值160多万元的保单权益采取执行措施,成功帮助

罗某君等人追回拖欠十余年的债务。

在公益诉讼领域,该院办理环境污染案件6件,对某厨具公司非法排污行为提起刑事附带民事公益诉讼,追索环境修复费用及惩罚性赔偿金1500余万元。

围绕“舌尖上的安全”,检察院开展专项监督,针对社区团购贮存不规范、海外代购食品含违禁成分等问题立案12件。同时,运用数字模型筛查小微餐饮风险,推动商户改善卫生环境,该案入选全省检察机关服务保障“百千万工程”典型。

围绕江海礼乐腊味特色产业,该院督促查处两家企业在生产中违法添加非食品原料的行为,并移送公安机关立案侦查。同时通过以案释法、专业培训引导行业落实食品安全主体责任,维护地方特色品牌声誉。

该院督促整治生产、消费、经营等领域违法违规案件11件。针对美甲油质量不达标、器械消毒不规范等

问题,与市场监管、卫生健康等部门磋商,推动30余家商户对不合格产品下架整改,呵护女性健康与美。运用大数据法律监督模型,精准发现违法销售隐形眼镜行为,促进行业主管部全面排查,规范市场秩序。

针对欠薪问题,江海区检察院依法支持起诉6件,帮助农民工追回工资4万余元。在办理某工业园区欠薪案时,主动搭建沟通平台,促使28名工人与建设方达成和解,24万余元工资在春节前全部发放到位。

为从源头预防纠纷,该院联合16个职能部门出台治理欠薪协作意见,并与江海区委社会工作部签订新兴领域权益保障协议,推动形成全流程治理闭环。

江海区检察院通过一系列扎实举措,将“检护民生”落到实处,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,在每一件民生实事中体会到法治温度。



检察官对辖区内美容美甲商户场所开展公益诉讼专项调查。

## 土地用途被私自改变 经合社起诉承包商 法官暖心调解 耕地恢复原状

□江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 关艳莹

“法官,真是太感谢你了!”近日,当台山市人民法院三合法庭法官黄慧媚来到白沙镇某村一块农田时,迎接她的是村民们爽朗的笑声。

原来,数日前,有村民发现承包商老黄把原本种植瓜果的耕地挖成了一个个小鱼塘,并做了地面硬化,改变了土地使用性质。在法官黄慧媚的释法调解下,老黄终于认识到了错误并把耕地恢复原状,村民们为此松了口气,愁眉舒展。

### 承包商在耕地上挖鱼塘

2021年,老黄向台山市白沙镇某经合社承包了这片土地经营瓜菜种植。但村民们后来发现,这里被挖开

了一个个鱼塘,还铺上了混凝土,砌好了砖头,贴好瓷片。

“合同写得清清楚楚,不得开鱼塘!”经合社负责人李某前来现场查看,发现老黄私自改变了土地性质,气得直跺脚。双方协商不成,2025年10月,经合社将老黄诉至三合法庭,要求解除合同,将土地恢复原状,并补缴2024年至今的承包款5.4万元、没收押金1.2万元。

受理案件后,法官黄慧媚第一时间向双方当事人询问了解具体情况,并组织双方调解。对此,老黄先是愤愤不平,原想趁在人冬前投放第一批鱼苗,不料因经合社的干涉,耽误了养殖进程。他说:“法官,这地既然是我承包的,我就有自主经营权啊,经合社是不是管得太宽了呢?”

### 23亩耕地又回来了

“保护耕地是我国的基本国策。”黄慧媚向老黄耐心解读土地承包流转、土地修复保护等法律知识。但老黄始终坚称,开塘养殖也是为了租金收益。

“农业种植利润微薄,那租金怎么办呢?”老黄一脸愁容,他表示,近

年来种植瓜菜利润微薄,拖欠了经合社2024年和2025年的承包款。了解到水产养殖行业发展好,老黄这才决定改行。

“开塘养虾资金回笼快,半年后我就可以补交租金了。”老黄拍拍胸脯坚定地说,希望可以同意其继续从事水产养殖。

“耕地是我们吃饭的饭碗,水泥改变用途就好比在碗底砸洞,今天虽然多赚了一点,但将来子孙后代吃什么呢?”黄慧媚从情理的角度,耐心向老黄阐明保护耕地的重要意义,让老黄终于深刻认识到自身错误,他点了点头说:“法官,你说得对!是我错了,对不起,我愿意将土地恢复原状,但不同意没收押金。”

结合民法典相关合同违约责任的相关规定,老黄改变土地用途的行

为,已经构成违约,经合社有权主张解除合同,承包人承担违约责任。

“但可结合实际损失适当调整。”

黄慧媚结合法理和情理,向经合社阐明,老黄的行为虽构成违约,但其已承诺全力将土地恢复原状,希望经合社考虑其实际情况,适当减少抵扣部分押金。经反复调解,双方最终达成一致调解意见,解除合同,由老黄将土地恢复原状,3日内缴清承包款,经合社没收押金1万元,退还2000元给老黄。数日后,经合社向法院撤回起诉,双方当事人握手言和。

如今,原本一个个鱼塘已经被填平,23亩耕地又回来了。案涉农田经重新发包,被分隔成整齐的方块,松软的泥土上种着一茬茬的庄稼,村民们纷纷驻足笑。

## 政务

新闻编辑中心主任  
责编/王建华 美编/皇鑫

## 连续8年获评省食品安全工作考核A级 全省首个连续7年粮食安全责任考核“优秀”地级市 江门筑牢从田间到餐桌每一道防线

民以食为天,食以安为先。食品安全关乎千家万户的健康福祉,是民生工程、民心工程。

近年来,江门始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻“四个最严”要求,全面落实省委“1310”具体部署,以“时时放心不下”的责任感,持续强化食品安全全链条、全过程监管,全力守护侨乡人民群众“舌尖上的安全”。全市食品安全形势持续稳定向好,连续8年获评省食品安全工作评议考核A级,连续7年荣获粮食安全责任考核“优秀”,成为全省首个实现“七连优”的地级市。

这系列沉甸甸的荣誉背后,是江门市构建严密责任体系、实施精准靶向监管、推动产业协同发展的不懈努力与系统实践。

### 压实责任与全链条监管并举 构建食品安全坚固防线

食品安全是一项系统工程,需要党政同担责、社会共发力。江门市委、市政府将食品安全工作作为重大政治任务和民生实事牢牢抓在手上,市委、市政府主要领导率先垂范,主持召开市委常委会、市政府常务会议专题研究部署,并多次深入一线开展督导检查,以上率下推动“党政同责、一岗双责”落到实处。2025年,全市有17项食品安全重点工作纳入市委、市政府年度工作大盘子,食品安全连续第7年入选市十件民生实事,凸显了其优先地位。

责任明确,方能行稳致远。江门创新建立食品安全“三书一函”制度(挂牌督办通知书、约谈通知书、整改通知书及提醒敦促函),以刚性约束压实属地管理责任与企业主体责任。目前,全市8.5万家食品生产经营主体已实现包保干部全覆盖、督导检查全到位,“最后一公里”的责任传导机制日益畅通。

在坚实的责任基石上,江门着力编织从农田到餐桌的全链条监管网络,环环相扣,密不透风。

严把源头准入关。在农产品种植养殖环节,全面推进食用农产品承诺达标合格证制度,累计建立收储运主体名录95家,生成全程追溯链条1.74万批次,



市场监管部门执法人员对十五运会接待酒店进行食品安全检查。



市场监管部门进校园开展食品安全科普宣传。

让农产品拥有“身份证”。同步开展规范兽药使用专项整治,推动农药化肥减量增效,全市农作物统防统治覆盖率超62%,绿色防控覆盖率超56%,从源头提升“菜篮子”质量。

严控生产加工关。严格执行生产许可与审查细则,聚焦肉制品、冷冻水产品、食用植物油等重点领域和添加剂使用等行业潜规则,部署开展8项专项整治。今年以来,累计出动监管人员2.1万余人次,检查主体2300余家次,对发现问题的859家单位全部督促整改到位,形成了有力震慑。

聚焦突出问题实施精准治理  
坚决守牢食品安全底线

在构建全域覆盖监管体系的同时,江门紧盯食品安全领域的突出风险与群众关切,以问题为导向,实施靶向治理,全力化解潜在隐患。

土壤健康是农产品安全的根基。江门对农用地实施溯源全覆盖清单式管理,有序推进土壤重金属污染整治。目前已完成18万亩受污染耕地排查,并对6.5万亩水稻实施水分管理,对数千亩耕地采取土壤钝化与叶面阻控等精准措施。全市受污染耕地安全利用率稳定在93%以上,从环境源头为农产品安全上

级改造,覆盖第三批“百千万工程”典型镇村市场,有效改善消费环境。同时,深入开展农村假冒伪劣食品整治,检查经营主体超1万家次,查获问题食品逾万公斤,有力净化了农村食品市场。

从田间地头的第一粒种子,到百姓餐桌的最后一道菜肴,江门通过压实责任与强化监管双轮驱动,构筑起一道坚实的食品安全基础防线。

在构建全域覆盖监管体系的同时,江门紧盯食品安全领域的突出风险与群众关切,以问题为导向,实施靶向治理,全力化解潜在隐患。

土壤健康是农产品安全的根基。江门对农用地实施溯源全覆盖清单式管理,有序推进土壤重金属污染整治。目前已完成18万亩受污染耕地排查,并对6.5万亩水稻实施水分管理,对数千亩耕地采取土壤钝化与叶面阻控等精准措施。全市受污染耕地安全利用率稳定在93%以上,从环境源头为农产品安全上

了“保险”。校园食品安全社会关注度最高。江门采取“全面排查+专家教学+直播检查”组合拳,筑牢校园餐防线。春季学期对全市校园食品安全经营主体进行全面覆盖检查,整改隐患1962处。秋季开学前,组织专题培训覆盖校领导及食堂工作人员1500余人。尤其值得一提的是,江门创新推出“一监到底”网络直播检查活动,带公众直击学校食堂、配餐单位后厨,今年已直播检查各类单位近2500家次,发现问题立行立改,整改率达100%,以“阳光监管”赢得了家长与社会的高度信任。

针对群众反映强烈的食品安全问题,江门市多部门联动,深入开展民生领域案件查办“铁拳”行动和“昆仑2025”专项行动。截至今年10月底,全市共查办食品类案件1277宗,罚没款452万元,并公开曝光4起典型案件,形成了“查处一案、警示一片、规范一方”的强烈震慑效应,切实维护了公平有序的市场环境和人民群众的切身利益。

通过聚焦源头、校园、民生等重点领域精准施策,江门有效破解了一系列食

品安全监管难题,守住了不发生系统性、区域性食品安全风险的底线。但食品安全工作的目标不仅是“保安全”,更要“促发展”,让安全与美味、品质与效益协同共进。

### 推动产业升级与社会共治协同 迈向高质量发展新格局

江门深知,食品安全是产业发展的生命线,而产业的高质量发展又能为安全提供更坚实的物质与技术基础。为此,江门坚持“监管与服务并重”,推动食品安全工作与食品产业升级、社会多元共治深度融合,走出一条以安全促发展、以共治保长效的新路径。

以严密监测与标准引领提升品质。江门连续7年将食品抽检纳入民生实事,今年计划完成监督抽检超3.1万批次,截至10月底已完成2.7万批次,食用农产品快检29.1万批次,实现问题食品100%处置。在标准建设上取得历史性突破——“台山黄鳝饭”成功入选粤港澳大湾区共通执行标准清单,实现了江门主导制定“湾区标准”零的突破。同时,

## 2025年个人养老金 缴费进入倒计时 缴存可享受税收优惠

江门日报讯 (记者/蔡昭璐 通讯员/刘文靖)当前,2025年度个人养老金缴费进入最后窗口期。记者从市社保局获悉,个人养老金不支持补缴,想要享受2025年度税收优惠的市民,须在12月31日前完成缴费。符合条件的参保人可及时缴存,以享受个人养老金税收优惠政策红利。

个人养老金制度是一项由政府支持、个人自愿参加、市场化运营的养老保险补充制度,与职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险共同构成我国养老保障体系的“三大支柱”。其核心作用是帮助市民在基本养老金之外额外积累养老金,提升退休后的生活品质。

按照政策规定,只要参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民养老保险的劳动者,都可以参加个人养老金缴费,但已办理退休并领取基本养老保险待遇的人员除外。

缴费和投资方面,个人养老金实行个人账户制管理,每年缴费上限为12000元,市民可根据自身经济状况,选择按月、分次或按年度缴费。缴纳的资金并非“存死期”,而是可以自主选择购买储蓄存款、理财产品、商业养老保险、公募基金等经监管部门批准的金融产品,通过市场化运作实现养老金资产的稳健增值。

市社保局有关负责人介绍,参加个人养老金有三方面好处:一是退休后在原有基本养老保险待遇的基础上,可再多一份收入,让养老生活更有品质。二是可以提前规划个人养老金投资增值。三是可以享受国家税收优惠政策,每年最高可退税5400元。

与基本养老保险不同,个人养老金没有最低缴费年限要求,参保人可根据自身收入变化、年龄阶段等实际情况,灵活选择缴费年限和缴费金额。

领取方面,今年9月份实施的个人养老金领取新规进一步扩大了领取范围,在原有基础上新增3种领取情形,让政策更具人文关怀。具体领取条件包括:达到领取基本养老金年龄(即职工养老保险退休年龄或城乡居民养老保险领取年龄);完全丧失劳动能力;出国(境)定居;申请之日前12个月内,本人、配偶或未成年子女发生的与基本医保相关的医药费用支出,扣除医保报销后个人负担(指医保目录范围内的自付部分)累计超过广东省上一年度居民人均可支配收入;申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月;正在领取城乡最低生活保障金。

符合上述任一条件,参保人即可凭有效身份证件等材料,向个人养老金资金账户开户银行提出申请,选择按月、分次或一次性领取个人养老金,保障资金及时用于所需。

大力实施品牌战略,累计培育“粤字号”、国家地理标志等农业品牌228个,其中地理标志农产品数量居全省第一。新会陈皮产业高质量发展案例,更是获评2025年度全国“优化营商环境赋能食品产业高质量发展”十佳案例,品牌价值与安全信誉比翼齐飞。

以产业集群与项目带动促进升级。江门坚持“监管促规范、服务促发展”,食品产业集群效应日益凸显。今年1—11月,全市食品产业链实现规上工业产值573.66亿元,增加值131.74亿元,在全市重点产业链中位居前列。蓬江产业园(健康食品)获评省特色产业园并在年度考核中获“好”等次。通过开展“粤食好粤品世界”专项行动,今年新引进亿元以上食品产业项目32个,计划总投资近60亿元,同比增长显著;开平市大健康产业集群成功通过2025年广东省中小企业特色产业集群认定,为食品产业注入了强劲新动能。

以宣传引导与社会监督凝聚合力。食品安全离不开全社会共同参与。江门以食品安全宣传周为主线,开展“食安同行”科普和“五进”活动超1500场,发放资料2万余份。创新开展“你点我检”活动27场,吸引2.4万余人次参与,完成抽检1791批次,让消费者“点”出关注、“检”出放心。畅通12345热线等投诉举报渠道,今年受理相关诉求1.2万余条,均按时办结。通过依法公示行政处罚信息、鼓励社会监督,构建起“人人关心、人人参与、人人受益”的食品安全社会共治新格局。

从高位推动的责任体系,到覆盖全程的严格监管;从聚焦顽疾的精准治理,到赋能产业的高标准引领;从阳光透明的社会监督,到深入人心的共治理念——江门正以系统思维和创新实践,不断织密食品安全防护网。

接下来,江门将继续深入贯彻落实习近平总书记关于食品安全的重要指示精神,紧扣“四个最严”要求,持续压实压实各方责任,全面提升全链条监管效能,在筑牢食品安全防线的同时,奋力推动食品产业高质量发展,让侨乡人民的获得感、幸福感、安全感成色更足。

文/图 陈敏锐 曾文静